
 
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho do Instituto de Ciências Humanas
de 2024 - Ao sexto dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro,
teve início às 16:00 horas, de forma remota, com a presença dos professores:
Neuma Brilhante Rodrigues (Diretora ICH), Agnaldo Cuoco Portugal (Vice-diretor
ICH), Jonas Wilson Pegoraro (Chefe HIS), Luiz César de Sá Junior (Representante
Docente HIS), Cristiano Guedes (Vice-Chefe SER), Evilásio da Silva Salvador
(Representante Docente SER), Fernando Luiz de Araújo Sobrinho (Chefe GEA), Osmar
Abílio de Carvalho Júnior (Representando Docente GEA), Priscila Rossinetti Rufinoni
(Coordenação Extensão ICH) e a servidora Marlúcia Pimenta (IHD). Ausências
Justificada: Patrícia Cristina da Silva Pinheiro (chefe SER). 1 – Informes Iniciando a
reunião a diretora apresentou ao conselho a proposta para a gravação da reunião
como instrumento para elaboração da ata. A gravação será mantida até a
homologação da ata pelo Conselho. A proposta foi aprovada pela maioria dos
conselheiros, tendo voto contrário do professor Jonas. Com a palavra, o professor
Jonas solicitou que a secretaria da direção do ICH e o CDCC não mais repliquem os
e-mails recebidos da administração central. Sugeriu a elaboração de newsletters
semanais em substituição dos e-mails diários. A professora Priscila informou sobre
os editais de extensão que estão abertos e cuja data de fechamento está prevista
para fevereiro, lembrando que o edital é para o ano todo; lembrou ainda que a
participação não será possível para quem tem pendências na entrega de relatórios.
Próximo informe sobre a Carta de retratação para a Sra. Maria Marlene de
Araújo_23106133787202315; a diretora relatou sobre o recebimento da carta de
retratação por parte da empresa e PRC. Em oportuno, a diretora lembrou aos chefes
a importância das reclamações junto ao DPO e as Empresas quanto aos serviços
prestados para a UnB. Informe sobre a Eleição Chefia HIS – 23106148352202367 – a
Diretora esclareceu que alguns processos por serem operacionais não necessitam
de tramitação pela direção, entretanto a diretora pede que esses processos sejam
também encaminhados a nossa secretaria para atualização das tabelas de indicação
do Instituto. A diretora passou a palavra para o professor Jonas, que informou sobre
sua recondução como chefe do HIS e a o início do mandato da professora Maria
Filomena como vice-chefe. Com a palavra, o prof Claudio informou a indicação da
chefia do FIL, entretanto avisou que nova indicação deve acontecer até março.
Informe do Departamento SER sobre a troca da coordenação de graduação devido a
vacância da professora Taíse Negreiros, aprovada em concurso na UFRN. A
coordenação será assumida pelo professor Regilnaldo Guiraldelli. Informe sobre os
trabalhos da Comissão de Orçamento do ICH: com a palavra, o Professor Agnaldo
esclareceu que a comissão iniciou os trabalhos no final do ano passado com o
esforço de reavaliar a distribuição dos recursos oriundos da matriz orçamentária e
da extensão para os departamentos do ICH, lembrou que a distribuição que é a
mesma desde 1996, começo do instituto. Informou que tem trabalhado com a
servidora Gércia e o servidor Gustavo na coleta de informações que subsidiarão a
discussão junto aos demais membros da comissão. A proposta elaborada será
apresentada aos colegiados e apreciada pelo Conselho. Com a palavra o professor
Evilásio informou que foi indicado, porém ainda não teve acesso aos primeiros
documentos citados; conhecedor dos antigos critérios utilizados até o momento, se
colocou à disposição e pediu o envio do material já levantado. A diretora informou
então que os relatórios de execução orçamentária do ICH do ano de 2023 foram
encaminhados às chefias pela servidora Gércia. Nesse momento a diretora lembrou
da importância do planejamento e sobre a incumbência dos departamentos nesses
planos anuais e, por último, lembrou que o planejamento dos departamentos deverá
ser apreciado pelos respectivos colegiados. Foi também informada a necessidade de
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elaboração do Plano de Desenvolvimento da Unidade (PDU) do ICH, em consonância
ao PDI 2023/2028 da UnB. Com a palavra, o prof. Evilásio ponderou que o plano
deve contemplar além das necessidades e incluir metas de construção de um ICH
ideal, uma construção idealizada e mesmo utópica. Com a palavra, o professor Jonas
lembrou da experiência na elaboração do Plano de Melhorias do ICH, de 2021, e
ponderou também sobre o resultado do Vestibular 60+ e a grande procura pelo
curso Bacharelado em História, com 410 inscritos para as 10 vagas oferecidas, com
a segunda maior procura, ficando atrás apenas da psicologia. Destacou a
necessidade do Instituto pensar o significado dessa nova demanda percebida pela
administração superior e que traz oportunidades e desafios para nossos cursos. O
professor ponderou sobre a reverberação da entrada desses novos alunos e o
consequente aumento orçamentário daqui a 3 ou 4 anos decorrente do aumento do
número de discentes. Tal situação se apresenta como informação importante no
exercício de reestruturação do curso de bacharelado em História já em andamento
por comissão própria do Departamento, que considera, inclusive, a redução do
tempo de curso. Com a palavra, o professor Cristiano endossou a avaliação positiva
do professor Jonas quanto ao vestibular dos idosos e acrescentou a importância da
discussão para elaboração de um vestibular específico para os povos indígenas.
Ponderou que antes do final do mandado da reitoria, há a previsão da realização de
novo vestibular e que este seria o momento para o instituto apontar vagas dos
quatro departamentos. O professor lembrou ainda sobre a importância de se colocar
essas ações no planejamento de médio e longo prazo e considerou as dificuldades
de logística e de custos com esses alunos. Acrescentando, a diretora falou sobre a
preparação do corpo docente para recepcionar os discentes com ações mais
direcionadas e citou o plano de melhorias apresentado pelo ICH no CAD, onde esse
exercício de planejamento já foi iniciado. O professor Fernando, por sua vez, se disse
favorável à adoção de medidas por parte do Instituto para o recebimento destes
grupos e destacou a possibilidade de criação de cursos interdisciplinares, como
Arqueologia e Climatologia. A professora Priscila se predispôs a pensar em projeto
de extensão e ações afirmativas para atender esses alunos indígenas e idosos. O
professor Cristiano acrescentou sobre as ações da Universidade e o pioneirismo na
criação de ações afirmativas para indígenas, ressaltando a necessidade de
adequações estruturais e acadêmicas. Propôs como encaminhamento a proposição
de uma reunião com a professora Claudia Renaut (Coordenadora MALOCA), com
vista a participação do ICH da semana indígena e alertou aos muitos aspectos que
causam verdadeiro sofrimento mental a esses alunos indígenas. Prof Evilásio, em
plena concordância, trouxe ponderou ainda sobre a entrada de pessoas com
necessidades educacionais especiais como um dos grandes desafios que a
universidade enfrentará em futuro próximo e a necessidade de ações que tornem a
UnB um espaço efetivação inclusivo: quais critérios, forma de recepção, disciplinas
específicas e o preparo do corpo docente e servidores foram alguns dos
apontamentos do professor. Encerradas o debate e contribuições sobre o tema, a
diretora voltou ao ponto de pauta, Plano de Desenvolvimento da Unidade – PDU e
informou aos conselheiros que lhes será encaminhado pela secretaria da Direção o
plano de melhoria que deve detalhadamente discutido dentro dos departamentos;
foi proposto a realização de oficina do ICH, divididos por eixos para análise. A
professora Neuma se propôs a encaminhar uma minuta. Próximo informe, a
recomposição da equipe de estagiários do CDCC contratados via COEST e via
contrato com a FINATEC; com 4 novos, totalizando 7 estagiários. Como último
informe, a diretora esclareceu os detalhes da publicitação das atas de projetos da
INFRA e a possibilidade dos departamentos terem as plantas de seus espaços
elaboradas a partir deste instrumento. Encerrados os informes. 2 – Ad referendum
e Atas: Aprovação da Ata 10ª Reunião Ordinária CIH 05/12/2023 – aprovada com as
abstenções dos professores Claudio Reis, Cristiano Guedes e Jonas Wilson Pegoraro,
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ausentes na reunião. Os encaminhamentos ad referendum da colaboração
esporádica prof André Cabral Honor – 23106145721202360; da aprovação do Edital
de Seleção 2024 PPGmeta – 231061404362023-52 e do parecer acadêmico TED
projeto profª Cristiane Portela (23106004842202433) foram aprovados por
unanimidade e seus encaminhamentos homologados. 3 - Título de Honra ao
Mérito a ex-estudante – 23106004560/2024-36 – a professora alertou para o
prazo 22/02/2024 para o encaminhamento da resposta do ICH e esclareceu que já
houve algumas edições dessa concessão e citou os agraciados pelo título. A diretora
propôs que os departamentos encaminhem até do dia 15/02 as indicações, que
passarão por aprovação, via e-mail, dos Conselheiros. A partir disso, a direção
encaminhará o nome Ad Referendum e submeterá à homologação do Conselho na
reunião de março do presente ano. A diretora pediu o envio do currículo e a
justificativa de indicação. A proposição foi aprovada. Alteração da pauta,
discussão do ponto 5. Permuta de espaço entre a Direção do ICH e o
Departamento de Geografia – a diretora informou da proposta do departamento
de Geografia para troca de espaços com a Direção. No acordo o espaço do antigo da
auditório do ICH na ponta do subsolo do ICC Norte, pertencente a direção, e o
espaço entre os Módulos 20 e 21, previsto para ocupação pelo GEA. A direção se
posiciona a favor da troca e informou que o departamento de geografia já se
manifestou também a favor da troca. Em deliberação, o conselho aprovou a
permuta. Em continuidade ao tema, a professora Neuma aproveitou a oportunidade
para apresentar aos membros do Conselho as fotos e as atualizações sobre as obras
do Auditório; oportunamente também apresentou as fotos do espaço em negociação
junto à INFRA; a expectativa é que o espaço seja entregue até o final do ano. 4 -
Destinação e proposição de ocupação do módulo 22 - a diretora lembrou que
o espaço era ocupado pela UnBTV e que lá funcionava seu estúdio, que será mantido
como estúdio do ICH. Informou que a readequação do espaço será iniciada com
recursos próprios e alocados no PDI estabelecido entre o ICH e a Finatec. A diretora
propôs que o módulo seja usado para o Laboratório de Extensão e Inovação, com o
objetivo de apoiar a comunidade acadêmica na execução de ações de extensão e
inovação. A organização do espaço obedecerá a lógica de uso flexível e por
multiusuários. A proposta foi aprovada por unanimidade, após manifestações
positivas dos professores Evilário, Agnaldo e Cristiano. 6 – Concurso professor
efetivo HIS (Instalação da Comissão Organizadora do Concurso Público de
Provas e Títulos da Área de América e autorização para início de seus
trabalhos - Aposentadoria do Prof. Dr. Francisco Doratioto)
23106.010859/2024-20 – relatoria do professor Jonas que apresentou para
aprovação a instalação da Comissão Organizadora do Concurso Público de Provas e
Títulos da Área de América e a autorização para início de seus trabalhos
(Aposentadoria do Prof. Dr. Francisco Doratioto). Para a Comissão organizadora
foram indicados: Jonas Wilson Pegoraro, Maria Filomena Pinto da Costa Coelho, Luiz
Paulo Ferreira Nogueról, Carlos Eduardo Vidigal, Tiago Luís Gil. 2.1 - Indicação de
nomes internos para a banca examinadora do concurso Área de América. Comissão
interna em ordem: 1. Luiz Paulo Ferreira Nogueról; 2. Tiago Luís Gil; 3. Carlos
Eduardo Vidigal; 4. Susane Rodrigues; 5. José Inaldo Chaves Júnior; 6. Virgílio Arraes;
7. Eloisa Barroso. 2.2 - Indicação de nomes externos para a banca examinadora do
concurso Área de América. Aprovado por unanimidade. Comissão externos em
ordem: 1. Leonardo Marques (UFF); 2. Alberto Aggio (UNESP); 3. Maria Lígia Prado
(USP); 4. Claudia Wasserman (UFRGS); 5. Luiz Felipe de Alencastro (PUC-SP); 6. Lise
Sedrez (UFRJ); 7. Samantha Viz Quadrat (UFF); 8. Maria Verônica Secreto (UFF); 9.
Eduardo Neumann UFRGS; 10. Ana Luiza Setti Reckziegel (UPF); 11. César Guazell
UFRGS; 12. Tiago de Oliveira Bernardon UFPB; 13. Adelar Heinsfeld (UPF); 14. Amado
Luiz Cervo UnB; 15. Andreia Slemian Federal-SP; 16. Clodoaldo Bueno; 17. Fabiana
de Souza Fredrigo (UFG); 18. Fernando Camargo UFPEL; 19. Graciela García UFRRJ;
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20. Helen Osório UFRGS; 21. Janice Theodoro (USP aposentada); 22. Karina Melo
UFPE; 23. Manoel Lello Bellotto (UNESP aponsentado); 24. Matheus Andrade; 25.
Adriane Vidal (UFMG); 26. Katia Baggio (UFMG); 27. Eric Brasil Nepomuceno (Unilab);
28. Luiz Estevam de Oliveira Fernandes (Unicamp); 29. Luis Guilherme Assis Kalil
(Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro); 30. Anderson Roberti dos Reis
(Universidade Federal de Mato Grosso). As indicações e encaminhamentos foram
aprovados por unanimidade. Sem mais a acrescentar, a reunião foi encerrada às
17:50 h da qual eu, Marlucia Pimenta, Secretária Executiva deste Conselho,
transcrevo a presente Ata que depois de lida e aprovada será assinada pela
presidente e demais conselheiros
.

Documento assinado eletronicamente por Neuma Brilhante Rodrigues,
Diretor(a) do Instituto de Ciências Humanas, em 09/02/2024, às 09:01,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Marlúcia da Fonseca Pimenta,
Assistente de Direção do Instituto de Ciências Humanas, em 09/02/2024, às
10:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da
Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10899759 e o código CRC 1C8E96AC.

Referência: Processo nº 23106.007769/2024-51 SEI nº 10899759
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